

# 纪念合川籍著名爱国实业家、教育家、思想家、社会活动家卢作孚先生诞辰129周年

专题报道

## 编者按

2022年4月14日,是合川籍著名爱国实业家、教育家、思想家、社会活动家卢作孚先生诞辰129周年纪念日,为弘扬卢作孚先生爱国精神与为民情怀,区委宣传部、区委统战部主办了“讲好合川故事·卢作孚精神宣讲”系列活动,分别在卢作孚广场、合川自来水公司、瑞山中学举办三场宣讲。为此,本报特推出“讲好合川故事·卢作孚精神宣讲”系列活动专版,以纪念这位中国近代实业界的卓越实业家。

## 卢作孚简介

卢作孚,字勉先,别名卢思,重庆市合川人,近代著名爱国实业家、教育家、思想家、社会活动家。

1893年4月14日出生于四川省合川县(今重庆市合川区),幼年家境贫寒,辍学后自学成才,自己编著多本教材;1910年,加入同盟会,从事反清保路运动,投身辛亥革命,之后先后任报纸编辑、主编、记者。1925年,创办民生公司,陆续统一川江航运,迫使外国航运势力退出长江上游。1929年1月,发起创办民生公司电灯部,开始采用由电动机配置抽水机和输水管道进行发电的锅炉用水。1930年夏,从上海购买自来水设备回合川,增设自来水厂,用民生公司电灯部所发的电带动电动抽水机,从嘉陵江抽水制作自来水,试行向当时的合川县城居民供应自来水。经过两年的试运行,水厂于1932年2月正式向县城居民供应自来水,让合川开启用上自来水的现代生活。1938年秋,领导民生公司组织指挥宜昌大撤退,用40天时间抢运150万余人、物资100万余吨,挽救了抗战时期整个中国的民族工业,受到国民政府嘉奖。

在发展实业的同时,卢作孚还报效桑梓兴教育,从1926年起先后担任合川瑞山小学、瑞山中学董事长、校长达20余年,为合川教育事业作出巨大贡献。(记者 周云 整理)



瑞山中学教师向同学们宣讲卢作孚精神

## 卢作孚精神宣讲活动走进瑞山中学

本报讯(记者 王灿 摄影报道)4月14日是合川籍著名爱国实业家、教育家、思想家、社会活动家卢作孚先生诞辰129周年。为引导学生深入了解卢作孚事迹,传承卢作孚精神,当天下午,瑞山中学在瑞映校区举办了卢作孚精神宣讲活动。

据了解,本次宣讲系区委宣传部、区委统战部主办的“讲好合川故事·卢作孚精神宣讲”系列活动之一。活动中,瑞山中学教师声情并茂地向学生们讲述了卢作孚先生的生平事迹和他创办瑞山中学的经历,学生们面朝卢作孚雕像,听得非常认真。老师们还带领学

生走进雕刻有卢作孚事迹和名言的文化走廊,引导他们仔细阅读卢作孚的故事,理解卢作孚“忠实地做事,诚恳地对人”的优秀情操,让卢作孚精神根植在每个学生心里。

学生们纷纷表示,通过参加此次卢作孚精神宣讲

活动和阅读先生的一些文字,他们叹服于先生的精神,今后,将以“忠实地做事,诚恳地对人”为原则,学习上,脚踏实地、迎难而上;生活中,待人以礼、对人以诚;人生理想上,以强国之心,逐人生之梦,承作孚精神,心怀家国,做新时代好少年。

## 合阳城街道

# 传承弘扬卢作孚精神 建设现代化区域中心城市

本报讯(记者 周云 摄影报道)4月14日,为追寻卢作孚先生抗日救国精神,合阳城街道在卢作孚广场开展了卢作孚精神宣讲活动。

本次宣讲系区委宣传部、区委统战部主办的“讲好合川故事·卢作孚精神宣讲”系列活动之一,由合阳城街道协办,合阳城街道50余名市民代表在卢作孚广场参加宣讲活动。来自区融媒体中心中心的志愿者以《一个合川人实施的“宜昌大撤退”》为

题,向市民讲述了卢作孚先生在抗日战争期间临危受命,组织民生公司船队,成功实施震惊中外的“宜昌大撤退”,将撤退至宜昌的大量军队、人员、武器、设备、物资以及工厂机关撤退转移到以重庆为中心的大后方,为中国夺取抗战胜利奠定了基础。市民纷纷表示,要继承和弘扬卢作孚爱国精神,自强不息,努力奋斗,为建设现代化区域中心城市贡献自己的力量。



志愿者在卢作孚广场宣讲卢作孚精神



合川自来水公司党员志愿者在民生公司电灯部旧址宣讲卢作孚精神



志愿者讲述合川自来水发展历程

本报讯(记者 周云 摄影报道)4月14日,为追寻卢作孚先生实业报国精神,合川自来水公司党总支开展卢作孚精神宣讲活动。

本次宣讲系区委宣传部、区委统战部主办的“讲好合川故事·卢作孚精神宣讲”系列活动之一,由合川自来水公司协办。合川自来水公司党总支50余名党员先后前往瑞映巷民生公司电灯部旧址、文星阁第一自来水厂参加宣讲活动。来自该公司的志愿者向广大党员讲述了卢作孚先生创办民生公司及电灯部和自来水的历史,追忆了合川自来水事业走过的90年发展历程,讴歌了卢作孚先生“服务社会,便利人群,发展产业,富国强家”的崇高精神。

广大党员表示,传承弘扬卢作孚精神,秉承“让政府放心、市民满意”的企业核心价值观,在做大、做优、做强企业的同时,继续承担和诠释国企社会责任,一如既往地满足广大居民及企业的用水需求,为生活在合川这座城市的居民提供干净、环保、清澈的自来水。

## 合川自来水公司党总支 追寻卢作孚实业报国精神

